

中日首脑会晤恐难“自然而然”

日本望借APEC峰会促会谈，中方敦促日本拿出诚意

“中国作为APEC峰会的主办者，与出席峰会的各国举行会谈，这不是自然而然的事情吗？”28日，日本内阁官房长官菅义伟如是说。亚太经合组织(APEC)峰会11月将在北京召开，随着这一日期的临近，日本借机与中方领导人进行会谈的想法又活泛起来。

▶8月15日，在“全国战死者追悼仪式”上，安倍晋三跟福田康夫打招呼。福田曾在2012选举中以自己退选的方式帮助安倍获选自民党总裁，安倍祝福田为“前辈”。

本报记者 王昱 编译



据日本时事通信社8月28日报道，菅义伟是在当天的例行记者会上做出上述表态的。在谈及中日关系的问题时，菅义伟先是重复了日方之前反复强调的立场，“正因为存在各种各样的问题，才有必要相互商谈。日本的态度是对话的大门始终敞开。”随后他语出惊人，认为久拖未决的中日领导人会晤问题有望得到解决，而11月在北京召开的APEC峰会无疑是一个“自然而然”的时机，“中国作为APEC峰会的主办者，与出席峰会的各国举行会谈，这不是自然而然的事情吗？”

菅义伟这一表态并非无根之水，就在此前一天，日本前首相福田康夫在东京发表演讲，首次公开承认7月下旬在北京和中国国家主席习近平进行过秘密会谈。“双方存在着相同的危机感，有改善关系的共同意愿。”福田康夫对这次会谈如是总结。除了笼统总结之外，福田还特别提到了他对习近平主席的印象：“(会谈中)习近平主席也没有说日本的坏话。感觉他的很多想法和我没什么两样。”日本媒体分析，福田的这种表态，无疑是意在打消日本国内对中国新一届领导集体“反日倾

向”的担忧，试图为两国领导人会面铺平道路。

在演讲中，福田也的确提到了两国领导人会面的可能。福田强调11月在北京召开亚太经济合作组织(APEC)领导人会议时，安倍晋三有必要与习近平举行首脑会谈。他还表示，“必须考虑若无法举行首脑会谈，(日中关系)将何去何从。到时将变得很难办。”

福田的这一表态引发了不少日媒的猜测，认为这意味着日本借APEC峰会缓和两国关系的意图可能已经传递给了中方。

说，在改善和发展中日关系问题上，中方立场是一贯、明确的，没有改变。日方对此是清楚的。日方必须正视现实，拿出诚意，以实际行动消除影响两国关系发展的政治障碍作出努力。

而在同一记者会上，秦刚还斥责了安倍晋三近日关于日本战犯“成就了日本(发展)的基础”的错误言论，秦刚说：我们敦促日方切实信守反省侵略的表态和承诺，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

显然，与日本一心想玩“暧昧”不同，中方传递的信息很明确——有些原则问题，还是尽早说清楚的好。

1
“习主席没说日本坏话”

2
中国不会与日本玩“暧昧”

福田康夫与菅义伟的言论，让不少日本媒体似乎看到了与中国恢复关系的希望。然而，从日本媒体对这场会晤的展望中可以看出，中日两国在如何恢复关系的问题上，仍然存在“志同道不合”的缺陷。日本前驻华大使、立命馆大学客座教授官邦家彦28日发表专栏文章，在总结中日关系为何会由上世纪80年代的蜜月跌至今天的冰点时，他将原因归咎于“战略性暧昧的丧失”。官邦家彦认为：中日两国过去“战略性互惠”之所以成功的秘诀就在于在很多纠纷上保持“暧昧”，如果将这些问题重新定义得很清楚，反而会破坏两国关系。官邦家彦举例说：

“自2006年中国将领土和靖国神社问题作为两国互惠关系的前提以来，历届日本政府就再没能搞好过两国关系。”官邦暗示，两国目前的冷淡其实是这一转折后最终形成的结果，与双方新首脑是谁则关系不大。

让中日两国在领土、历史等问题上重新回归“暧昧”状态，官邦家彦的这一观点一定程度上代表了日本政界、知识界精英为挽救中日关系所开出的药方。然而，比照中国外交部对于福田康夫演讲的回应，会发现，中方无心与日本继续暧昧下去：外交部发言人秦刚27日就福田康夫有关日中领导人会晤言论回答记者提问时

日拟从印进口稀土减少对华资源依赖

据新华社专电 日本媒体28日说，日本下周将与印度签订协议，从印度进口大约2000吨稀土，以期加强稀土进口渠道的多元化，减少对中国的资源依赖。

《日本经济新闻》报道，日本首相安倍晋三和印度总理纳伦德拉·莫迪预期9月1日就协议达成一致。

报道说，印度将向日本出口2000吨至2300吨稀土，相当于日本企业年使用量的15%左右。印度最早将于明年2月向日本出口稀土。

丰田通商公司一名发言人确认，双方协议接近达成，“我们谈到最后阶段，接近达成协议……印度政权变更后，谈判速度加快”。

报道说，日本已经同越南、哈萨克斯坦签署联合开发稀土资源的协议。

莫迪访日期间安倍或当导游

据新华社专电 日本政府消息人士26日说，首相安倍晋三有意亲自为月底到访的印度总理纳伦德拉·莫迪充当导游，陪同他前往京都等关西地区访问。

消息人士说，安倍将在慎重考虑危机管理以及安保等问题后做出最终决定。

莫迪原定自31日起访问日本，后把行程提前一天且延长了访问时间。日本共同社评述，安倍离开首都东京接待外国政要的做法实属罕见，可能意在通过破例款待来加强两国关系。

共同社提及，安倍7月访问澳大利亚时，澳方总理托尼·阿博特陪同他前往西部铁矿区并亲自介绍相关设施。安倍可能受此激发而考虑以同样方式接待莫迪。

齐鲁晚报

●分类广告 电话：0531-85196183 85196234 85196199

地址：济南市经十路16122号山东报业大厦副楼3楼分类广告部

友情提示：请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件。本刊信息不作为承担法律的责任和依据。投资信息需谨慎，仅供参考。

酒水招商

- ◆低价白酒厂家招商
铺货送车053185063069
- ◆泸州老窖免费铺货
赠车053187952519
- ◆泸州老窖低价招商
053189002129
- ◆售库存老酒13853893667
- ◆泸州老窖新品上市
厂家招商14753123318
- ◆泰山7酒铺货送车
售后付款4000971779

铁路直招乘务员、乘服员、餐服务员、客运员、安检员、乘警、巡警、轨道交通司机、供电员、信号员，初、高中以上学历，常年诚招。不诚勿扰。电话：13721904409 13173265598

原罐进口瑞士奶粉招区域代理

和黄旗下品牌：广告投放、终端包装、营销培训等全方位扶持4008851719 0531-82050538 18560091719

◆洋河集团新品低价 厂家招商053185827919

药品招商

◆同类较大利润空间

学术开发支持15628907768

◆德国费格椎间孔镜

诚招代理商18310886988

专业人才

◆招 工 程 监 理

18653328618

综合招商

◆免费铺货赠送店面

诚招代理053168800339

◆招妇科合作13153155505

食品招商

◆羊汤传授13210562898

扑克麻将

◆售认普通牌器

13280025880

◆售 扑 克 认 牌

13173037333

◆售扑克麻将认变

13791149993

◆售普通扑克报牌器

2014新产品13589018831

公 告

◆陈德钱、胡思喜、缪新

团在山东交运房地产开发

公司占38.69%股权，现对

外转让，原公司股东自本

公告之日起7日内享有优

购买权，逾期视为自动放

弃优先权，特此公告

◆济宁利美经贸有限公司

(注册号370800200000767)

经股东会决议注销，已成

立清算组并向公司登记机

关备案，请债权人于2014

年8月28日(登报之日起)

45日内向本公司清算组申

报债权。济宁利美经贸有

限公司2014年8月29日

挂失声明

◆东营天海建安有限责任

公司张敬华项目经理证书

(2505381911)丢失，

声明作废

◆梁山县建筑工程公司安

全生产许可证(鲁)JZ安

许证字[2005]080246

正本壹本，副本贰本于2014

年8月26日遗失声明作废

◆高淑芳，遗失职业药师

注册证(药学)，首次注

册证书号371310170185

变更注册证书号

371310170223。特此声明

寻 人

◆刘昌波走失(聋哑人)

请联系18953198577重谢



创 办 圆 钉 加 工 厂

适合家庭个人办厂，共需投

资5.6万元，包销部分产品。详情

0539-8462816。山东临沂

不换手机不换卡不用软件

一天一元，市话长途无限打

0537-2257288 18653139929

www.sdqxt.com

投资台湾牛樟芝种植

可投资，可收益！低税，可回收！

既保健，又获利！空白市场诚邀加盟

官网：www.nzz288.com

热线：13376432729 13685332751

五粮液福喜迎门酒

特惠招商

您要发财吗？您要出人头地吗？

那就请加盟五粮液股份公司福喜迎

门酒！该酒品质优异，是中国酒协

特别推荐产品，尤适婚宴喜庆宴。

价格低，利润高，央视网正热播

“福喜迎门”微电影喜剧片及赠车、

广告费、业务员工资等片场及赠车、

广告费、业务员工资等片场及赠车、